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PREFACE.

HIS little work is mainly argumentative, and in all prolonged
T arguments some points may be strong and others weak,
yct the general case presented may be powerful enough

to carry primd facie conviction to the unprejudiced.

That is all I ask. As to such copies as my publishers may
think fit to send to the Press, let me say I do not seek a review,
unless my reviewer is first willing to read the book from cover
to cover and deal mainly with the strong points. I am not
prepared to acquiesce in mere flippant abuse exceeding the limits
of fair criticism. While I trust by the sale of some copies of
this little work to recoup the expense of research and publication,
my primary object is not to make money by it; so I request any
critic not prepared to write fairly, to let this pamphlet alone.
To the scholarly man some apology is due. My poor style
and grammatical and constructional weaknesses may cause
occasional irritation. For this may I be excused. 1 have
neither the time nor the capacity for literary achievement and
it is no plcasure to me to come into the open and face the
prepossessions of a great many literary men. 1 take up the
subject because of my keen interest and belief in the unpopular
side of the question. Have we or have we not yet known our

greatest Englishman?

Many expressions of doubt, uncertainty, and speculation must
necessarily be found in my sketch, though, perhaps, not more than
in Mr. Sydney Lee’s speculations concerning the life of William
Shakespeare, which has been called the best book of its year.

Lastly, may I remind Baconians and everybody else of the
fact that Lord Bacon had a youth as well as an old age. To
test the authorship of early Elizabcthan writings by comparison
with works written by his Lordship after his fifticth year is not
a final disposition of the matter. I have followed the lcad of
Dr. Rawley, Stephens, Pope, Lord Macaulay, and later writers
in entitling him “Lord Bacon” instead of “ Francis Pacon. Baron
Verulam, Viscount St. Alban” The title is convenient even it

not correct.
PARKER WOODWARD.

King Street, Nottingham.
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Epistle Dedicatory,

TO THE GENTLE READER.

THE ONLIE BEGETTER OF THESE INSUING
GLEANINGS—ALL HAPPINESS
PROMISED
BY
OUR EVER LIVING POET
WISHETH
THE WELL WISHING ADVENTURER
IN SETTING FORTH.

Y the “gentle reader” I mean the bustling journalist,
who has necessarily and quickly to apply smatterings
of knowledge and his prepossessions to the discussion

of many subjects involving research and thought, for which
time will not admit. I also include the expert who, with
the best intentions, has steeped himself in traditional views,
and whose disposition, unless he can summon sufficient
strength of mind, is to waive new studies of his favourite
subject.

Mainly, however, I want to appeal to every man and
woman of reasonable culture who may feel interested and
desirous of hearing whatever may be fairly advanced on a
subject of much difficulty.

An American gentieman, and, more recently, an American
lady, have successively assured us, though not to demonstra-
tion, that they have discovered and deciphered certain
communications from a deceased Lord Chancellor of England,
whose memory is burdened with a savoury name and a
somewhat unsavoury reputation.

The story communicated has for certain of its objects the
dispossession of the name and clearance of the reputation.

But its chief importance to us at the present day con-
sists in a claim to literary authorship, vast in extent and
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Epistle Dedicatory.

significance ; one which, if true, will involve the re-writing of
several biographies and the re-distribution and sorting of a
great deal of literary matter.

For the moment critics, upon whose veracity and care
we have hitherto relied, have alleged that they have found
sufficient corroborative indications of the existence of a cipher
as to amount to a przmd facie proof, and they are calling upon
the lady to complete her proofs to demonstration.

Eminent critics, on the other hand, assert that they have
carefully tested and find no corroboration, and impeach either
the honour or the intellectual soundness of the discoverers.

The majority of us need not concern ourselves with the
technical question at issue. It will very promptly be settled
one way or another.

In the meantime, as a matter of intellectual pastime, I
want to take Mrs. Gallup upon her honourable assurance
that the story she writes has been genuinely deciphered, and
to see how the biography of Lord Bacon for the first thirty-
six years of his life may be re-written, having regard to the
alleged new facts and circumstances we are to take into
account,

I have for mental recreation during some years taken
much interest in one of the disputed claims of authorship,
which, if the cipher be shewn to be a hallucination or a
literary fraud, will still remain for settlement. I have read
and possess many volumes of criticism containing an accumu-
lation of strong points for what is known as the Baconian
theory, accompanied by others which are probably untenable.
One curious fact about these writings is that they are largely
independent protests which have been raised and shaped
from time to time against the titular notion, and are not the
result of organized working or collaboration.

I refer more particularly to the works of Messrs. Wigston,
Reed, Theobald, White, Donnelly and James, of Mrs. Pott,
and of many others whose scattered writings appear in the
publications of the Bacon Society. These works have never
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Epistle Dedicatory.

attained general circulation, and the ordinary reader is there-
fore unaware of the weight of accumulated criticism and
evidence which can be brought to bear. I have read and
possess much of the literature on the other side—" The Life
of Shakespeare,” by Mr. Lee; the articles of Mr. Fiske, Mr.
Madden, Mr. Collins, the Quarterly Reviewer, Mr. Leslie
Stephen, and many others. Mrs. Gallup’s book and the
interest it excited caused me to dip deeply into the history
of the period 1500 to 1600, and to read the biographies and
works of those whose authorship 1s questioned or involved.

Taking the biographies of Lord Bacon, by Mr. Spedding,
Mr. Montagu, Mr. Dixon, Dr. Rawley, and the writer in the
“ Dictionary of National Biography,” which, so far as they
deal with the first thirty years of the life, are singularly short
and uninforming, I have drafted a new biography of Lord
Bacon to the age of about thirty-six, and in doing so have
endeavoured to see how far the cipher story finds support
from, or is contradicted by, uncontested facts.

I have written as one whose investigations have led him
to accept the assurances Mrs. Gallup gives as to her truth-
fulness, and also the truth, save as to possible slips of memory
or transcription, of the deciphered statements.

The works I have mainly consulted comprise, besides
some of those mentioned, the Spenser Society’s publications
(including the lives and works of Spenser, Harvey, Nash,
Sidney, and Greene), Bullen’s “ Peele,” Dyce’s “ Marlowe,”
Fairholt’s “ Lilly,” Arber’s “ Watson,” “ Webbe,” “ Putten-
ham and Lily,” Boas’ “Kyd,” Fleay’s “History of the
English Drama,” Dodsley’s Plays, Bourne’s “ Memoir of
Sidney,” Nichols’ “ Progresses of Elizabeth,” Hazlewood’s
“Essays on English Poets,” St. John’s “ Raleigh,” Froude’s
History, Strickland’s “ Life of Elizabeth,” Devereux’s “ Lives
of the Earls of Essex,” Craik’s “ Romance of the Peerage,”
and the Will of Sir Nicholas Bacon.

I have endeavoured to follow my wusual practice in
preparing Briefs for Counsel by putting the facts into
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Epistle Dedicatory.

chronological order as far as I have been able, and doubtless in
doing so have committed errors.

If Mrs. Gallup’s theory does not stand the tests, much of
this work will be “ Love’s Labour Lost ”; but it may be useful
as shewing the order in which the writings appeared, and like
other failures, form stepping stones for another’s success.

If, on the other hand, her honour is vindicated, the
obscurity of “ Watson,” * Lily,” Kyd, Marlowe and Greene will
be explained, and the difficulties research has disclosed of
marrying Shakespeare to his verse, Spenser to his publications,
and the life of George Peele to his poems, will be set at rest.

I have made the divisions into years do duty for chapters.

My acknowledgments are due to Mr. E. Weidlich, of 36,
Palace Road, Upper Norwood, S.E., for his very careful
researches at the British Muscum and the State Record Office
on my behalf.

Yours faithfully,
PARKER WOODWARD.

KiNGg STREET,

NOTTINGHAM. March, 1902.



:NOTANDA to be read carefully.

4 What men desire should be true they are most inclined to
believe. The understanding therefore rejects things difficult as

being impatient of enquiry.”
g P Lord Bacon.

% He that will be secret must be a dissembler in some degree.”

Same—*‘ Essay of Simulation.”

“No other person is cogniza’t of the work save my foster-brother,

Anthony; my owne brother, Robert; Ben Jonson, my friend, adviser,

and assistant; and our private secretary; yet for the exterior part
we imploie many amanuenses, for we can keepe severall employed
when reading our plays for our finall review, or when assembling
the parts,”

Deciphered from First Folio Shakespeare.

“In all the workes that I published in my owne (so-call’d)
name, or that of others—Spenser, Greene, Peele, Marlowe have
sold me theirs—two or three others I have assum’d upon certaine

occasions such as this, beside th’ one I beare among men.”

Deciphered from *“ Ben Jonson,” 1616 Folio.

“ Several small works under no name won worthy praise, Next

in Spenser’s name, also, they ventured into an unknown world,
When I at length, having written in divers stiles, found three,
who for sufficient reward in gold, added to an immediate renowne
as good pens, willingly put forth all workes which I had compos'd,

I was bolder.”
Deciphered from * Novum Organum,” 1620.

“1 have lost therein a present fame that I may out of anie
doubt recovei it in our owne and othe’ lands after manie a long
yeare., I think some ray—that farre offe golden morning—will

glimmer ev’n into the tombe where I shall lie, and I shall know

that wisdome led me thus to wait unhonour’d as is meete until in

the perfected time—which the Ruler that doth wisely shape our
ends, rough hew them how we will, doth ev'n now know—my
justification bee complete.”

From same.

‘*Had we no secret labours to perform, gladly would we listen
for th’ footfalls of Death, the somber herald.”

From same.

X1



Notanda. .

“ Do not inflate plain things into marvels, but reduce marvels
to plain things.”
Lord Bacon.

“ For ciphers, they are commonly in letters or alphabets, but

may be in words. The kinds of ciphers, besides the simple ciphers
with changes and intermixtures of nulls and non-significants, are
many, according to the nature or rule of the infolding—wheel-
ciphers, key-ciphers, doubles, &c. . . . ., . The highest degree
whereof is to write ‘omnia per omnia,” which is undoubtedly

possible with a proportion quintuple as most of the writing in-

folding to the writing infolded, and no other restraint whatsoever,
This art of ciphering hath for relation an art of deciphering,
by supposition unprofitable, but as things are, of great use, For
suppose that ciphers were well managed, there be multitudes of
them which exclude the decipherer.”

Lord Bacon—** Advancement of Learning™ (ZTradition),

“ Another diversity of method there is . . . . and that is
enigmatical and disclosed, The pretence whereof is to remove the
vulgar capacities from being admitted to the secrets of knowledges,

and to reserve them to selected auditors or wits of such sharpness

as can pierce the veil.”

From same.

“For my name and memory I leave it to Men’s Charitable
Speeches and to Foreign Nations and the Next Ages.”

From Lord Bacorn’s Will.
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LORD BACON’S
EARLY LIFE.

Preliminaries as to Parentage.

WITHOUT waiting for the settlement of the very
relevant typographical question as to whether the

Elizabethan quartos and folios disclose a cipher
arrangement of the italic fonts, I have ventured to
take Mrs. Gallup upon her honour, and to endeavour, in the
light of the story deciphered, to supply much that is missing
from the existing biographies of his lordship.

The questions of his true parentage, and of the parentage
of Robert, second Earl of Essex, are not at this date very
important, though material. I am concerned mainly with
Lord Bacon, the author. But it will be necessary to deal
shortly with the evidences which to my mind support the
cipher assertions, inasmuch as the truth or falsity of the other
portions of the cipher story is involved.

Preliminaries
as to Parentage.



Th: Assertion
as to Parentage.

The Early Life of Lord Bacon.

(I.)—-The Assertion
as to Parentage.

[ do not propose to repeat many details to be found n
history, having done that clsewhere: but T propoese here to
indicate what these evidences are, and where any person
interested in checking my statements may find them.

The Princess Elizabeth, when placed in the Tower, had
no expectation of coming out alive.  We may jndge of her
hereditary tendencies by what we know of the conduct and
disposition of Fenry VITL, her father. Some cvidence that
I lizabeth had acquired those characteristics is afforded by the
State documents as to the Sir Thomas Seymour intrigue while
Edward VI, was on the throne,  For this sec the article by
Dr. I2. A. Freeman in the © Quarterly Review ” of 1854, He
says: “ The details of Scymour's courtship of Elizabeth are
comewhat extracrdinary, and must have surpassed even the
ordinary grossness of the age. ... [t does not say
much for Elizabeth that proceedings of this kind did not
hinder him from winning her affeetions. She acknowledged
that she would have marricd him could he have obtained the
consent of the Council.” s to the proccedings in the Tower
the cipher story 1s, of course, second hand, and the difficult
conditions of the word cipher necessarily involved extrava-
gance of statement.  TPor the account of the Tower imprison-
ment a rcference should be made to what Miss Strickland
says about I2lizabeth and Dudley in her “Lives of the Queens
of ILngland.” I quote onc extract: “ Considering the
intriguing temper of both, it 1s probable that, notwithstanding
the jealous precautions of their respective gaolers, some sort
of secret understanding was established between them at this
period.”

As to Elizabeth’s conduct when she had succeeded

2



The Early Life of Lord Bacon.

to the throne, we have very graphic and trustwortiy testimony
in the letters of the Venetian and Spanish ambassadors.
They can be found in Froude’s  History of England,” sup-
plemented by his article in “Fraser's Magazine,” 1861.
These reports to foreign courts were private diplomatic com-
munications upon a matter of State importance, which
necessarily had to be true to the knowledge, information, or
belicf of the persons making them. The following documents

should be referred to :—-

The Assertion
a3 to Parentiage.

18th April, 1559.—Letter of Feria:—" Lord Robert has
come so much into favour that he does whatever he
pleases with affairs, and it is even said that IHer
Majesty visits him in his chamber day and night.”

—— April, 1559.—Second letter of Feria:-—" Sometimes she
appears to want to marry him (the Arch Duke Ferdi-
nand), and speaks like a woman who will only accept
a great Prince; and then they say she is in love with
Lord Robert, and never lets him leave her.”

roth May, 1559.—Letter of Schafanoya, Ambassador of
the Doge of Venice :—* Meanwhile my Lord Robert
Dudley is in very great favour and very intimate with
Her Majesty.”

November, 1559.—Lectter, Bishop De Quadra to Philip,
King of Spain:—"“1 have heard from a certain person
who is in the habit of giving me veracious news, that
Lord Robert had sent to poison his wife. Certainly
all the Queen has done with us and with the Swede,
and will do with all the rest in the matter of her
marriage, is only to keep Lord Robert’s enemies and
the country engaged with words uatl this wicked
deed of killing his wife is consummated. T am told
some extraordinary things about this intimacy.”

8



The Assertion
as to Parentage,

The Early Life of Lord Bacon.

7th March, 1560.—Same to same :—* ILLord Robert is the

worst young fellow I ever encountered. He is heart-
less, spiritless, treacherous and false. There is not
a man in Iingland who does not cry out upon him as
the Queen’s ruin.”

15th March, 1560.—Same to same:—" Things are iu a

strange state. The Catholics look only to your
Majesty.  Lord Robert says that if he lives a year he
will be in another position from that he holds. IEvery
day he presumes more and more; and it 1s now said
he means to divorce his wife.”

13th August, 1560.—Calendar of State Papers (Report to

Burleigh, the Prime Minister) as to the open assertions
of Mother Dowe, of Brentwood, concerning the con-
dition of the Queen.

t1th September, 1560.—Letter, De Quadra to Parma.

This 1s an important letter from which I here quote:
“She has made Lord Robert Dudley Master of the
Government, and of her own person. . . . OShe
herself was shutting herself up m the Palace to the
penl of her health and hfe . . . they were think-
ing of destroying Lord Robert's wife. They had
given out that she was 1ll; she was very well and was
taking carc not to be poisoned.”

8th September, 1560, Amy, the wife of Dudley, was found

dead at her residence, Cumnor Hall. See the Free-
man article as to this. Dudley, who was less than a
day’s ride from Cumnor, did not attend the inquest, nor
did he attend his wife’s funeral. The coroner’s jury
never gave a verdict. See Mr. Froude’s conclusion
upon the evidence. If the cipher story is true, the
death of Amy Robsart, followed by a secret marriage,
was essential to save the critical situation of a much
more 1mportant personage.

4
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The Early Life of Lord Bacon.

September, 1560.—See Froude’s History as to a
rumoured private betrothal of the Queen and Dudley.
The historical rumour fixes the place of betrothal as
the house of Lord Pembroke. The cipher says the The Assertion
house of Lord Puckering, Sir Nicholas Bacon con- = U i
ducting the ceremony, and Lord Puckering and Lady
Bacon being the only witnesses. If the cipher story
is merely a fraudulent and clever following of history,
why is not the name of Pembroke introduced? If 1t
be true, then Lord Bacon in quoting from memory
may have confused Puckering with Sir William Picker-
ing—an elderly, rich, and dissolute bachelor, one of
the Queen’s friends and suitors about this period.

November, 1560.—Letter, Jones to Throckmorton, the
English Ambassador in Paris (sce Hardwick Papers).
Jones reported that he interviewed the Queen at
Greenwich, that she looked ill and harassed, and as
to the death of Dudley’s wife, said, “ The matter has
been tried in the country and found to the contrary
of that that was reported, that Lord Robert was at
the Court, and none of his at the attempt at his wife’s
house, and that it fell out as should neither touch his
honesty nor her (the Queen’s) honour.”

The next evidence is only material on account of its
peculiarity. It is the Register of St. Martin’s-in-the-
Fields, London, of the baptism, on the 25th January,
1560 (which means 1560-1, the legal year not termina-
ting till the 25th March), of Mr. Franciscus Bacon. A
friend has carefully inspected the register for me.
The first part is in one hand-writing and the rest in
smaller writing and paler ink. It is as follows:—
“1560, Jan. 25—DBaptizatus fuit Mr. Franciscus
Bacon | filius Dm Niche Bacon Magni, Anglie sigilli
custodis.” Why should the word “Mr.” be used
in the register of an infant’s baptism? There is

5



‘The Early Life of Lord Bacon.

no cvidence of the exact day of birth, though
Liographers agree in fixing the 22nd January, 1560-1.
This 1s also the date of a Commission to Archbishop
Parker and others signed by Iflizabeth. The date
upon a document i1s not necessarily the day of its
signature, as we solicitors well know. There are
no other documents of, or near, this date signed by
Itlizabeth, though the signature of a dozen documents
at or about this period would not negative a birth.
Mr. Andeew Lang’s statement in the * Times” that
lelizabeth witnessed a stage play on 18th January,
5601, 15 found by that gentleman to be incorrect as to
year.  The play was Sackville’s ® Ferrex and Porrex,”
sud performed a year later, viz., 18th January, 1561-2.

z2nd January, 1300-1, 1s also the date of a Ictter from

D Quadra reporting that Sidney, who married Lord
Robart's sister, had offered that if the King of Spain
would give his countenance to a marriage between the
Queen and Dudley, they would restore the Catholic
religion. De Quadra adds: * Some say she is a

2

mother alrcady, but this T do not believe

25rd IPebruary, 1560-1.-~Letter, De Quadra to Philip.

[Te reports that on the 13th Dudley personally
repeated to De Quadra the assurance which Sidney
had made, and at a subsequent date (probably close
to the 23rd, as De Quadra would be bursting to tell
the ncws) the Queen made a confession to him. 1
now quote from Mr. Froude’s article in “ Fraser’s
Magazine,” 1861 : “ The details of that strange mcet-
ing one would be curious to know, but the Bishop
this time kept the mystery of the confessional sacred.
The sum of what passed came generally to this, that
Elizabeth admitted that she was no angel.” 1f the
Quecen had given birth to a child on the 22nd January,
the probabilities are that she would be physically

6




The Early Life of Lord Bacon.

in a low condition and also mentally depressed
about the period of the interview with De Quadra.
The difficulties of her position, the open hostility of
the Protestant party, the breach with Burlcigh, and
the indignation aroused by the suspicious circiin-
stances attending the death of Dudley’s wife, would
lead the Queen to turn once more to the Roman
Catholic Church and to Philip, as the lay head of it,
just as she had done on a former occasion following
her illness in June, 1554. De Quadra, usually
graphic in his letters, appears to have reported only
what he felt to be absolutely necessary having regard
to the obligations of a confessor.

I may have laid undue stress upon the presump-
tion as to the bodily condition of the Queen at this
period. She may not have been as strong as many
of the Indian women of Brazil, who are related to
be back again at their toil within a day following
motherhood, and yet she may have been well
enough to attend to State correspondence without

any real interruption.
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The Early Life of Lord Bacon.:

(II.)—The Parentage of Robert,
Earl of Essex.

The intimacy between the Queen and Lord Robert
Dudley continued. The De Quadra letters in Froude’s
History should be closely read for the period 1560-1 to 1567,
together with Devercux’s * Lives of the Ifarls of Essex,”
Craik’s “ Romance of the Pecrage.” Melville’s account of his

and

visit to the Court about this time is also instructive. Dr.
Lingard’s Ilistory 1s accused of representing a prejudiced
Roman Catholic view, but statements of this kind are not
likely to be told by friendly historians.

In 1564 Lord Robert was created I<arl of Leicester, and
was the recipient of large grants of money and ofhces.

At the accession of Ilizabeth Lord Hereford was a young
man, his wife being Lettice Knollys, daughter of Sir Francis
Knollys, whose wife was first cousin to the Queen and chief
woman of her bed-chamber. The Herefords were in poor
circumstances, and had a country seat at Chartley, at which
place all the [lereford children were born. Netherwood,
Herefordshire, 1s stated to have been the birthplace of Robert,
and he 1s stated to have been born on 1oth November, 1567.
Mr. Devereux can find no record of the baptism. :\ccording
to Mr. Froude, an important letter from the Ifarl of Iissex,
containing terms of a proposed marriage with the Archduke
of Austria, was in LLondon on 1oth November, but it was not
until the 11th December that Iflizabeth collected herself to
reply. This reply was cvasive, and she sought a personal
interview with the Archduke, a course naturally involving con-
siderable delay in a period before railways.

In 1570 a Norfolk gentleman named Marsham was con-
demned to lose his cars for saying, “ My Lord of Leicester
had two children by the Queen.”

8



The Early Life of Lord Bacon.

In 1571 a statute was passed for rendering it penal to speak
of any other successor to the crown than the issue of the body
of the Queen. Miss Strickland says Iflizabeth refused to
have the word “lawful ” annexed. The same yecar the Manor
of Marks Hall, near Braintree, in Ifssex, was bestowed by
the Queen on Lord Hereford. In 1572 he was created Earl
of Essex and Knight of the Garter. In 1573 he was sent
to Ireland, and a curious financial arrangement entered into
with him by the Queen. In 1575 the Queen’s gifts to
Leicester totalled to £350,000, and he entertained her most
sumptuously at Kenilworth. The Queen proceeded from
there to the house of Lady Essex at Chartley, and from that
place wrote to the Earl of Essex agreeing to make him Earl
Marshal of Ireland. To this letter she added, * Deem, there-
fore, cousin mine, that the search of your honour with the
danger of your breath hath not been bestowed on so ungrate-
ful a prince that will not both consider the one and reward the
other.” In November of that year he returned to IEngland
and came to London. See Mr. Devereux’s pages as to the
pressure he was bringing on the Queen both as to money
matters and dignities. He embarked on his return to Ireland
in July. In September he and a guest, supping at a wine
merchant’s house in Dublin, were seized with 1illness.
“Leicester’s Commonwealth ” (a book published shortly after
this) is alleged to be a tissue of libels upon Leicester, but it
gives a full account, with names, of the circumstances of Essex’s
death, alleging that he was deliberately poisoned. Robert
was brought up at Chartley till January, 1577, when he was
sent to Trinity College, Cambridge. He spent his Christmas
holidays at the Court. See Broughton’s account of the inci-
dent as to keeping his hat on in the Presence Chamber.

In 1578 Leicester secretly married the widow of the first
Earl of Essex. When it came to the Queen’s knowledge he
was mmprisoned at Greenwich Castle and his wife forbidden
the Court.

In 1581 Robert left Cambridge, and in 1583 was living at

c 9
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Lanfey, Pembrokeshire, and it was only on the Earl of
Leicester’s pressure that he returned to Court.

In 1585 he went with Leicester on the expedition to
Iolland. In his absence, Chartley, the I£ssex family scat, was
used by Elizabeth as a place for the semi-imprisonment of
Mary, Queen of Scots.

In May, 1387, Leicester resigned the post of Master of the
Horse in favour of Essex. It was worth £1,500 per annum-—
a large sum in that day. Iissex was constantly with the
Queen. Dagot wrote: “ When she is abroad nobody near her
but my Lord of Iissex, and at night my Tord is at cards or
one game or another with her.” [Essex would then be about
twenty years of age, and the Queen was fifty-four. The con-
duct of Elizabeth towards Robert, and his towards her, was
that of mother and son.  The instances of this are numerous.

Icicester died in 1388, and the Queen immediately sold his
estates by auction.  His will containcd an adulation of the
Queen, and a bequest to her of a valuable jewel.  To Robert
he left Leicester House, his Dest suit of armour, uis
two best horses, and a George and Garter, in the hope that he
should wear it shortly. Before the year was out Iissex was
appointed a Knight of the Garter.

Essex’s stratagems from time to time to steal away {rom the
Court, and the Queen’s efforts to get him back, should be
noted.

In Robert Cary's Memoirs are one or two interesting
particulars, such as, “ The beginning of Spring, after Sluce
(Sluys) was beseiged, and my Lord of [Essex stole from Court
with intent to get to Sluce if he could, the Queen sent me
after him commanding me to use the best means, if 1 could
find him, to persuade him to return to Court.” “ The next
year, which was 1578, was the journey of Portugal, where my
Lord of Essex stole from Court to go that journey.” “The
next journey I undertook was into France with my Lord of
Essex (1591). We lay before it (Gournay) some ten days, in
which time there came letters out of England to my Lord of
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Essex o command him presently to repair for Iingland.”
“ At my Lord's coming to Court, whereas he expected nothing
but Her Majesty’s heavy displeasure, he found it clean con-
trary, for she uscd him with that grace and favour that he
stayed a week with her, passing the time in jollity and feasting,
and then, with tears in her eyes, she showed her aifection to
him, and for the repair of his honour gave him leave to return
to his charge again.” Cary gocs on to say that Iissex
knighted him at Dieppe.  Cary says further, “ I delivered him
the Queen’s letter; then he said, * Worthy cousin, I know by
herself how you prevailed with her, and what a true friend I
had of you, and which I shall never forget”” The term
“cousin ” is curious; Cary being a son of Lord IHunsdon was
second cousin to the Queen, and, ergo, to Essex, or else Iissex
used a form of spcech only used by a sovereign addressing a
nobleman.

To go back a little in my story, in 1589 Iissex asked
permission of the Queen to join a small fleet starting from
Plymouth to attack the coast of Spain.  The Qucen refused
to let him go. Zu spile of this, ke went on horscback from
London to Plymouth and succeeded in getting away, although
both Lord Huntingdon and Sir Francis Knollys had been sent
after him by the Queen in order to stop him. Later on the
Queen wrote to Knollys and Drake that if Esscx had reached
the flect they were forthwith to send hine back safely. Was
this the conduct of a lover or a mother? IEssex, however,
insisted upon staying, and joined in a landing party. Ior
his share in allowing Robert to join the expedition the Queen
ordered Sir Roger Williams to be put to death, see St. John's
“Life of Raleigh,” Vol. 1. page 196, which quotes a letter, Wal-
singham to Windebank, May 2nd, 1589, State Paper Office.
Essex returned to England in June, and, going direct to her
room, just mud-stained from his journey, soon made peace with
the Queen. At this time he was in debt to the extent of
£22,000. In 1590 he succeeded Leicester to the “farm of sweet
wine.” The same year he was secretly married to the widow of
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Sir Philip Sidney. The Quecn, according to Mr. Devereux,
was highly incensed when the marriage came to her knowledge.
“Then her anger knew no bounds against Essex, not merely
because he took a wife without asking her consent, but for
marrying, as she said, bcloww fiis degree.”  Mr. Devereux goes
on to observe: © One would have thought that the daughter of
so distinguished and upright a public servant as Sir Francis
Walsingham might have been estcemed a fair match even for
Lord Essex.”

The journey (of which Sir Robert Cary writes) i 1591
was when IEssex was urged to take some troops to help
Henry IV. of France. The Queen ogpposed Jus  going.
ILventually, after he had shown his displeasure by absenting
himself from Court, 12ssex had his own way. Towards the
close of that vear Sir Francis Darcy was sent by the Queen
to France with * peremptory orders for Robert's immediate
return,” and on Sir Robert Carey coming to Iingland with
news from 1Sssex to the Queen, she flew into a great passion
against the arl, vowing she would make him an example if
he did not come home forthwith. e is then allowed to be
present at the siege of Rouen, but ™ provided he is not to put
himself in danger.” [t is curious, as Mr. Devereux remarks,
* that the honourable Privy Council should be employed 7z
writing orders to a General (o kecp oul of harnd's way.”  Again
and again was 1Zssex urged to return home, and he appears to
have found it neccssary to come over to Lingland a second
time to persuade the Queen to allow him to stay longer in
Normandy. Why was the old lady troubling so much about
him? At the close of the year 13591, before his return, he
sent a challenge to one Villiers, the Governor of Rouen,
inviting him to a ducl. The Qucen hearing of this, a letter
was written from the Council that, owing fo kis posilion, he
had no business to engage in such a duel. On the gth
December the Council again wrote that, “ Hearing some
infection had broken out in his own familiar company, they
heartily desired him ‘o rcturn from suck danger lo hus person
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as they fear may happen from the increase of such infection.”
The following year, 1592, Essex resided entirely at the Court.
The next year Parliament was summoned. Mr. Devereux
writes: “ The position of Essex at this time was one to make
an older head giddy. He was courted by the young nobles;
looked up to by all military men as their leader and patron;
the Puritan party considered him as their protector, while the
Roman Catholics looked to him to obtain toleration. He was
the idol of the populace, while the Queen could scarce bear his
absence from her side.” In this year the Queen’s age would
be about sixty, while Robert was twenty-six. The following
yvear Essex was still resident at Court, and we find him pressing
for the appointment of Francis as Attorney-General, or, failing
that, as Solicitor-General, and the result of a long struggle was
that Sir Henry Coke was made Attorney-General in 1594, and
Sergeant Fleming, after a further long delay, Solicitor-General.
At this time Essex scems to have laken a very promincat part
i the management of the Queen’s affairs.  In 1596 Essex was
engaged with the flect in a war with Spain.  On his return,
to the great joy of the Queen, there was considerable con-
troversy as to the conduct of the expedition he had just
returned from. At this time, says his biographer, the Itarl
had touched the pinnacle of his fortunes.  Iis popular reputa-
tion was vastly increased, and therein lay the danger of his
position. The Queen became envious and jealous of his
popularity. In Fcbruary, 1597, Robert was ill, but /e Queen
visited hime.  R. White wrote on the 25th of that month:
“ Full fourteen days hath my L. of ISssex kept his chamber.
Ier Majesty has, [ heard, resolved to bdreak him of lus
will and pull down his greal keart; who found it a thing
impossible, and says he holds 7 from his wwother's side.”

In March Essex wanted to go into Wales, and the Queen
objected. Lventually he went on a visit to the ports, and his
letters to the Queen are full of affection. One from Wey-
mouth concludes: “And £nrow me to be the most your own of
all your maj. creatures.”
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In October Charles Lord Iloward was created Ifarl of
Nottingham, and he being Lord Steward of the Household had
precedence over [Essex. Robert accordingly demanded to
have the patent altered, and in the meantime 7¢/used to go
to Court. [Eventually, to appcase Ilssex, he was on 18th
December created 1£arl Marshal of IEngland.  In 1598 there
was further trouble between the Queen and IEssex as to the
marriage of Lord Southampton, and the relations between them
were somewhat stramed.

In March, 1599, I<ssex at the head of a big expedition,
went to Ireland as Licutenant-Governor.  This was not, how-
cver, until alter he had as a condition of his gorng, negotiated
with the Queen for his release from various debts due to the
Crown. He had very full powers to deal with all Irish affairs.
Difficultics soon arose.  Igssex, against the Queen’s wish,
appointed the Llarl of Southampton General of the Horse.
In August, Issox wrote to the Queen complaining of his exile.
However, - September he returned to London, and imme-
diately sought the Queen. 2\ day or two afterwards he was
summoned before the Council, and charged with having con-
temptuously disobeyed Her Majesty’s directions, and written
presumptuous letters to her. Over this matter e Court
diviced openly duto lwo partics, one {ollowing the lead of
Robert Cectly the other that of Essex, and finally the Queen
committed him to the custody of the Lord-Keeper at York
House.  In November, LEssex was still a captive, and Sir John
Harrington about this time spoke of an i1aterview he had with
the Queen, who complained that she was no Qucen, and that
Essex was above her, and wanted to know who gave him
authority to come back so soon. Says the biographer, “ The
storms raised in the Royal atmosphere by the name of IEssex
were probably aggravated by what took place without.  7%e
popular voice was loud in his favour. The severity of the
Queen was blamed. The clergy preached in his vindication,
and prayed for him; pamphlets were published; papers were
found on the walls and scattered about the palace praising him,
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and libelling his supposed enemies.” At this time he was
seriously ill, and Elizabeth secretly wvisited him. In June,
[issex, having partially recovered his health, was brought
before a tribunal of eighteen commissioners at York House.
Their verdict was practically that he be confined a prisoner
during Her Majesty's pleasure.  On the 26th August, Essex
again had his liberty but was not permitted to approach the
Court. He failed to recover favour with the Queen, with the
result that from sorrow and repentance, he gave himsell up to
rage and rebellion. He used insulting expressions regarding
her. e opened Essex House to all comers. A large number
of discontented persons continually assembled there, while
Puritan divines preached sermons there almost daily to large
congregations of people. At the beginning of 1601 he was
plotting with his friends Zo oltain forcible control of the Queen
and Court, with the intention of requiring the Queen to give
up her then advisers, and surround herself with his friends.
His attempt failed, and as is well known, he was subsequently
beseiged in his own house, and finally surrendered.  He was
tried for his rebellion and sentenced to death. During the
week following, the Queen first signed the warrant for execu-
tion and then sent lo countermand it. In the absence of
expressions of submission, which appear to have been sent
but intercepted, and under the influence of Raleigh and Cob-
ham, she sent orders to execute the warrant. Thereupon (25th
February, 1601) Essex was exccuted in private on account of
his popularity with the people. So powerful was the feeling n
his favour, that afler lis death the Queen was 1o longer
received with cheers, but was recetved with silence when she
appeared in public, and her Ministers insulted. The Quecen
died on 24th March, 1603. This is a digression from the main
subject, but persons desirous of testing the cipher story may
look further into the matter.
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Francis as a boy,
1560-1 to 1576.

According to the cipher story, the child, Francis, was taken
charge of from birth by Lady Anne Bacon, and brought up as
her own son in company with the young son, Anthony, of her
own marriage with Sir Nicholas.

From his birth until he was about eight years old, he must
have resided with his foster-parents at York House, fronting
to the Strand, London, and having a large garden reaching
all the way to the Thames. Francis was well educated, as
might be expected of the foster-child of a clever woman like
Lady Anne, and therc 1s a tradition that he was taught to
read and speak Latin from a very carly age. In this way a
youth fond of reading would be as rcadily able to read Latin
authors as an ordinary bov would a newspaper. Tradition
also relates that at about the age of four he was brought to
the Court, and in answer to a question by the Quecn as to
his age made a clever reply.

In August, 1568, Sir Nicholas, according to Nichols’
" Progresses,” completed the erection of a mansion upon his
estate at Gorhambury, near St. Albans. At this date the
Queen was at St. Albans, and no doubt went to view it.  From
this period until Francis went to Cambndge, his time was
doubtless passed partly at York IHouse and partly at Gorham-
bury. In July, 1572, the Queen again visited Gorhambury,
being this time entertained by Sir Nicholas. It was probably
on this occasion that the terra-cotta busts of Sir Nicholas, his
wife, and Francis were sculptured. In March, 1572-3, the
Queen once more visited Gorhambury, and it was probably
then arranged that Francis should go with Anthony to
Cambridge. At any rate there they went the following month,
and were placed under the charge of Dr. Whitgift at Trinity
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Hall. The Queen visited Gorhambury again in June of that
year. Francis remained at Trinity Hall until probably Scp-
tember, 1574, when the University was closed, on account of
plague, for a period of six months. The vacation may have
been spent in London and at Gorhambury. Returning to
Cambridge in 1574-5 he remained till the following December.
He appears to have rapidly learnt all that Cambridge could
teach him, and to have there formed a friendship with a tutor
of Law and Rhetoric named Gabriel Harvey, who was interest-
ing himself in a scheme for adding English to the subjects
taught at Cambridge. Roger Ascham, the Queen’s old tutor,
had been prominent in this movement. Harvey was, more-
over, a poet and a close student of the technical construction
of poetry.

According to the cipher story, Francis would appear to have
spent a good portion of his time from December, 1575, to
September, 1576, at the Court, and that the courtiers, or some
of them, were uncertain whether Francis was a bastard child
of Sir Nicholas who had been adopted by his wife, or a son
of the Queen and Leicester, a certain formation of his eyes
being like the Earl of Leicester’s, while in the hanging of his
nether lip his face resembled the Queen.

The Queen, according to her biographers, and to the
cipher story, was a highly educated woman, who always devoted
a portion of the day to reading. She was a good classical
scholar, and could also speak and write in French and Italian.
It is probable that the boy’s studies in these languages were
carefully fostered, and to such books as were available in that
day he had ready access. As a delicate youth, no doubt
rough sports were not attractive to him, and he was a great
reader. He probably took for his recreations archery and
falconry.

The cipher tells of young Lady Scales who, repeating a
rumour that Francis was the son of the Queen, it resulted in
the Queen making a passionate attack upon the young
woman, and states that on Francis trying to appease her the
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Queen, in violent language, made it known to him that the
rumour was true. The cipher story also mentions a pathetic
interview by Francis with Lady Anne Bacon, whom he
had always, up to that time, believed to be his mother, and
whom he sometimes subsequently addressed as “ mother,”
and referred to as “mother” in his last will. From the
day of his birth she had been the only person to behave to
him as such.

In view of the above-mentioned trouble at the Court,
Francis was sent abroad in September, 1576, being taken
charge of by Sir Amyas Paulet, the Queen’s Ambassador
to France. Francis was with the French Court succes-
stively at Paris, Blois, Tours, and Poictiers, and would
be brought in contact with the poets and learned men
of France, and be able to perfect himself in the French
language, possibly in Italian also. In this manner he
was occupied two years, at some period of which he fell in
love with Margaret, the beautiful Queen of Navarre, an
accomplished lady, but eight years older than himself.
In Rawley’s “Life of Bacon” Francis is said to have
returned to England once on a mission to the Queen during
his stay. The cipher tells of his re-visiting England with a
proposal to the Queen and IEarl Leicester that he should be
allowed to contract an engagement with Queen Margaret, then
or about to be divorced from her husband. This was not
agreed to, says the story (the synopsis of which is my
authority), and he was sent back to France. It may have been
on the occasion of this visit to England that the portrait of
Francis, by Hilliard, which is dated in 1578, was painted. If
his parents wanted his portrait the opportunity was a natural
one. I notice that the Queen’s portrait by the same artist
was 1n the same year presented by her to Sir Nicholas Bacon,
who had sumptuously entertained her at Gorhambury the
previous year. Around the portrait of Francis are Latin words
expressing the painter’s wish that he could “ paint his mind.”
On 12th December, Sir Nicholas Bacon, who was an old
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man and had been much enriched by the Queen, made
and published an elaborate Will, wherein he made full
provision for his first family, his widow and his child, Anthony
Bacon, but left nothing whatever to Francis. I obtained a
copy from Somerset House, where it may be seen. The
suggestion in Rawley’s “ Life ” that Francis took a share, as
one of five brothers, in a sum of money set apart to purchase
an estate, will not hold water. There was no intestacy and
there were not five brothers. Sir Nicholas had three sons and
three daughters. Go and examine his original will. Ask at
the same time for that of Francis, and you will find it was taken
from the Registry and never returned.
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On 20th February, 1578-9, Sir Nicholas died. On the
20th March following, Francis returned to England bearing
a despatch {from Sir Amyas Paulet to the Queen, in which
Francis was mentioned as “ of great hope, endowed with many
good and singular parts.”

In the period of months from his going back to France to
his return to England on the above date, the cipher states
that he visited Ttaly. In February he was in Paris, and had
some premonition of the death of Sir Nicholas.

I think it will be found that the first work by Francis
was “ Euphucs, the Anatomy of Wit ” (“ my first counterfeit ™).
Judging by the epistle dedicatory to “Euphues and His
England” (Arber reprint, page 214), I infer that the
“ Anatomy of Wit” was written in December, 1578 (hatched
in the hard winter with the Alcyon), and that the manuscript
was entrusted to Sir William West. It was entered on the
Stationers’ Register on December 2nd of that year, and
probably published two or three months after his final return
from Paris (20th March, 1578-9). He appears to have added
to the book a few letters while it was going through the press,
one of them being “ Euphues to Botonio to take his exile
patiently,” which I submit to be a copy of a letter to his foster-
brother Anthony, who at this date was required to go and live
abroad. The work was published in the name of John Lyly.
There are lilies on the British Crown, and there is in
Elizabethan books much allusion to this notable emblem. In
the address to the book he says: ¢ He that cometh in print
because he would be knowen is like the fool that cometh into
the market because he would be seen. I am not he that
seeketh praise for his labour, but pardon for. his offence.”
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The little book consists of a .eiled account of some personal
love experiences, a translation from Plutarch on education,
a discussion concerning the Deity, and the letters already
referred to. The biographers cannot find any John Lily
whose career corresponds.
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Bacon’s next venture into print took the form of a number
of LEclogues, partly in imitation of Virgil, entered on the
Stationers’ Register in December, 1579, and published in
January, 1579-80, under the title of the “ Shepheard’s Calen-
dar.”  The book was published anonymously in the
name of * Immerito,” and dedicated to Philip Sidney.
The verses exhibit the young writer's skill in a variety
of metres.

Before passing from 1579 I ought to note that the * Mirror
of Modesty,” dedicated to the Countess of Derby, was this
year entered on the Stationers’ Register anonymously.
Two or three years later it was published in the name
of Greene. I ought also to note that the anonymous
writer of “ The Arte of English Poesie ” states that in 1579 he
gave the Queen a series of poems entitled “ Partheniades.”
The “ Arte ” has been attributed to someone named Putten-
ham, but on very slender evidence indeed, and it may turn
out to have been written by Francis, and to be *“the English
Poet” referred to in the Harvey correspondence.

A few months later, in 1580, he published “ Eupheus and
His England,” dedicated to the Earl of Oxford, the Lord
Chamberlain, a relative of the Lady Scales who was the
object of the assault by the Qucen. From the dedica-
tion to that book I infer that it was wrtten i France
after his wisit to England in 1578. It contains a descrip-
tion of Court life, has, at page 462, a reference to the Queen
of Navarre and her favourite flower, the marigold, and con-
cludes with a very elaborate eulogy of the Queen of
England. I should not be surprised to find in one or two
of the works of this period some short experimental trial
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of biliteral cipher writing. Having invented it in 1578 he
was likely to put it to an early test. His next publica-
tion was “ Three Letters of Notable Contents.” They
were not entered on the Stationers’ Register, and consisted
of one letter dated gth April, 1580, and two written between
oth April and 19th June, 1580. This was followed by a
pamphlet called “ Two letters of Notable Contents,” published
later in 1580. The date of this publication would doubtless
be after July, when Spenser (whose name Francis states in
cipher he used for valuable consideration) was well on his
way to Dublin, a place reckoned in days’ journeys further off
than Cuba is to-day. This accounts for letters dated in 1579
being published later than those dated in 1580.

Immerito writes on 16th October, 1579, evidently in reply
to a letter from Harvey urging him to go on with his publica-
tions: “First I was minded for awhile to have intermitted the
uttering of my writings, lest by overmuch cloying their noble
ears I should gather a contempt of myself, or else seem rather
for gain or commodity to do it for some sweetness that [ have
already tasted.” To intermit implies a previous uttering, or
publication. 1t is dated from Leicester House, where Francis
would naturally visit, more-particularly as since the death of
Sir Nicholas Bacon York House would be closed or tenanted
by some members of the first family. Immerito, in the same
letter, states: “ Your desire to hear of my late being with
Her Majesty must die in itself 7; and later on he twice refers
to the Court, which shews that he was on excellent terms
there.

The 1579 letters, not published until 1580, contain one
solitary reference to Spenser, viz., the word “Edmontus,”
appearing in some Latin verse written by Immerito, and on
the title page of some copies are printed the words “ Ed.
Spenser.” Harvey, in his reply, dated 23rd October, 1579,
uses the words, “ For all your vowed and long experimented
secrecy,” and refers to the compact between Sidney, Dyer and
Immerito to proclaim opposition to the current practice of
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rhyming. Later comes a curious phrase as to Immerito’s
intimation that he may have to go abroad again to France
and Italy. Harvey says, “ My Lord’s honour, the expecta-
tion of his friends, his own credit and preferment, tell me he
must have a special care and good regard of employing his
travel to the best.”

The next printed letter, oth April, 1580, Immerito to
Harvey, is mostly concerned with technical points in the art
of poctry. Tt indicates the existence of beginnings of the
“Faerie Queene,” shews a free use of Hollinshed’s Works,
and that Immerito had written a work called “ Dreams,” having
a glosse like the glosse to the “Shepheard’s Calendar.” (I
deal with this work later.) The next letter, Harvey to
Immerito, mainly concerns itself with an earthquake on 6th
April, 1580. The deferential attitude of Harvey to Immerito
should be noted: “T imagine your magnificenza will hold us
in suspense,” then a sentence as to his own work, “ which my
anti-cosmopolita, though it grecve him, can best justify,
remaining still, as we say, ez statu guo, and neither an inch
more forward nor backward than he was fully a twelve months
since in the Court at his last attendance upon my Lorde there ”;
which I take to mean since the time the unfinished manuscript
was in the possession of Immerito for perusal. Passing to
Harvey’s letter of a date between April 6th and June 19th,
1580, I suggest for consideration that the “bold satirical libel
lately devised at the instance of a certain worshipful Hertford-
shire gentleman of mine old acquaintance,” may be a friendly
skit on Francis himself, who, as a boy, was frequently resident
in St. Albans, Herts. The Latin words which follow, “In
Gratium quorundum Illustrium Anglo-francitalorum,” etc.,
seem to be an allusion to Immerito’s stay in France. This 1s
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